

**साप्ताहिक विच्छेदित पाठ्यक्रम 2023-24**

**CLASS - 10 SUBJECT - CIVICS**

माह	सप्ताह	पाठ का नाम	पाठ खण्ड	कालांश	अधिगम प्रतिफल
June	पहला	अध्याय 01 – सत्ता की साझेदारी	परिचय – सत्ता की साझेदारी	1	विद्यार्थी सत्ता की साझेदारी की संकल्पना को सरल रूप में व्यक्त करता है।
			बेल्जियम और श्रीलंका	1	
	दूसरा		श्रीलंका में बहुसंख्यकवाद	1	सत्ता की साझेदारी को चित्र के माध्यम से श्याम पट्ट पर अभिव्यक्ति करता है।
			बेल्जियम की समझदारी	1	
	तीसरा		सत्ता की साझेदारी क्यों जरूरी है?	1	बेल्जियम एवं श्रीलंका में सत्ता की साझेदारी की भूमिका एवं इसके परिणाम की जानकारी प्राप्त करता है।
			सत्ता के साझेदारी के रूप	1	सत्ता की साझेदारी की महत्ता एवं इसके विभिन्न रूप के बारे में समझ विकसित कर पाता है।
चौथा	पुनरावृत्ति एवं मानचित्र कार्य	2			
July	पहला	अध्याय – 02 संघवाद	परिचय – संघवाद	1	संघवाद के बारे में अवधारणात्मक समझ स्पष्ट कर पाता है।
			संघवाद क्या है?	1	
	दूसरा	भारत में संघीय व्यवस्था	1	भारत में संघीय व्यवस्था के संरचनात्मक एवं प्रक्रियात्मक पहलुओं के बारे में विस्तृत जानकारी प्राप्त करता है।	
August	दूसरा	संघीय व्यवस्था कैसे चलती है?	1		
		भाषायी राज्य	1	सरकार के संघात्मक एवं एकात्मक स्वरूपों के बीच तुलना एवं विरोधाभास की जानकारी प्राप्त करता है।	
	तीसरा	भाषा नीति	1		
		केन्द्र-राज्य संबंध	1		
	चौथा	भारत में विकेन्द्रीकरण	1	भारत में विकेन्द्रीकरण के तहत स्थानीय शासन प्रणाली की विभिन्न इकाइयों के बारे में विस्तृत जानकारी प्राप्त करता है।	
		पुनरावृत्ति एवं मानचित्र कार्य	2		
September	पहला	अध्याय – 03 लोकतंत्र और विविधता	परिचय	1	अंतर्राष्ट्रीय घटनाओं के संदर्भ में सामाजिक भेदभाव की उत्पत्ति सामंजस्य एवं टकराव की पहचान कर पाता है।
			मैक्सिको ओलम्पिक की कहानी	1	
			समानताएँ, असमानताएँ और विभाजन	1	भारत के संदर्भ में सामाजिक विभाजन की राजनीति के परिणाम को पहचानता है।
	दूसरा		सामाजिक भेदभाव की उत्पत्ति	1	
			विभिन्नताओं में सामंजस्य और टकराव	1	हमारी विविधता की समृद्धि को स्पष्ट कर पाता है।
	तीसरा		सामाजिक विभाजनों की राजनीति	1	
			परिणामों का दायरा		
			तीन आयाम	1	
	चौथा	पुनरावृत्ति	1		

October	पहला	अध्याय – 04 जाति, धर्म और लैंगिक मसले	परिचय	1	जाति, धर्म और लिंग के आधार पर सामाजिक अंतर की पहचान करता है।  लिंग, समाजकी एक गतिशील अवधारणा है, जो प्रत्येक समाज में भिन्न होती है।  सांप्रदायिकता एवं धर्मनिरपेक्ष शासन की स्पष्ट व्याख्या कर पाता है।  भारत के संदर्भ में जाति और राजनीति साथ ही जाति के अंतर्गत राजनीति के विरोधाभासों की पहचान कर पाता है।			
			लैंगिक मसले और राजनीति	1				
			निजी और सार्वजनिक का विभाजन महिलाओं का राजनीतिक प्रतिनिधित्व	1				
			धर्म, साम्प्रदायिकता और राजनीति सांप्रदायिकता	1				
			धर्म निरपेक्ष शासन जाति और राजनीति	1				
दूसरा								
तीसरा								
			जातिगत असमानताएँ जाति के अंदर राजनीति	1				
चौथा								
			पुनरावृत्ति	1				
November	पहला	अध्याय – 05	परिचय	1	नेपाल और बोलिविया में लोकतंत्र की स्थापना हेतु जन-संघर्ष अंततः लोकतंत्र की स्थापना की सम्पूर्ण प्रक्रिया की स्पष्ट व्याख्या कर पाता है।  लामबंदी, दवाब समूह और आंदोलन के पारस्परिक संबंधों की पहचान कर पाता है।			
			नेपाल और बोलिविया में जन-संघर्ष	1				
			नेपाल में लोकतंत्र का आंदोलन बोलिविया का जल-युद्ध	1				
			दूसरा					
			तीसरा					
							लोकतंत्र और जन-संघर्ष लामबंदी और संगठन	1
							दवाब-समूह और आंदोलन वर्ग विशेष के हित-समूह और जन सामान्य के हित समूह आंदोलनकारी समूह	1
चौथा			क्या दवाब समूह और आंदोलन के प्रभाव साकारात्मक होते हैं?	1				
			पुनरावृत्ति	1				

December	पहला	अध्याय – 06 राजनीतिक दल	परिचय राजनीतिक दलों की जरूरत क्यों?	1	राजनीतिक दल के गठन एवं कार्य की व्याख्या कर पाता है। भारत के संदर्भ में राष्ट्रीय एवं क्षेत्रीय राजनीतिक दलों की पहचान कर पाता है। राजनीतिक दलों को उनके चुनाव चिह्न के आधार पर पहचान कर पाता है। भारत में चुनाव दलों के समक्ष विभिन्न चुनौतियों एवं उनके निराकरण की स्पष्ट समझ प्रस्तुत कर पाता है।
			राजनीतिक दलों का अर्थ राजनीतिक दल के कार्य	1	
	पहला		राजनीतिक दल की जरूरत कितने राजनीतिक दल	1	
			राष्ट्रीय राजनीतिक दल प्रांतीय दल	1	
	चौथा		राजनीतिक दलों के लिए चुनौतियाँ दलों को कैसे सुधारा जा सकता है?	1	
			पुनरावृत्ति	1	
January	पहला	अध्याय – 07	परिचय	1	लोकतंत्र के परिणामों के मूल्यांकन करने में सक्षम हो पाता है। लोकतंत्र के विभिन्न मूल्यों के बारे में विस्तृत समझ विकसित कर इसकी स्पष्ट व्याख्या कर पाता है।
	दूसरा		लोकतंत्र के परिणामों का मूल्यांकन कैसे करें? उत्तरदायी, जिम्मेवार और वैध शासन	1	
	तीसरा		आर्थिक संवृद्धि और विकास असमानता और गरीबी में कमी		
	चौथा		सामाजिक विविधताओं में सामंजस्य नागरिकों की गरिमा और आजादी		
			पुनरावृत्ति		
February	पहला	अध्याय – 08 लोकतंत्र की चुनौतियाँ	परिचय	1	उपर के 6 अध्यायों के अध्ययन के आधार पर लोकतांत्रिक राजनीति की बुनियादी सवालों के उत्तर देने की कोषिष करता है। हमारे देश और अन्य जगहों पर लोकतंत्र के सामने क्या-क्या चुनौतियाँ हैं, उनकी पहचान कर पाता है। लोकतांत्रिक राजनीति को सुधारने के लिए क्या कुछ किया जा सकता है, इस संबंध में अपने सुझाव प्रस्तुत करता है। लोकतंत्र की पुनर्परिभाषा करने में समर्थ हो पाता है।
	दूसरा		चिंतन चुनौतियों का अलग-अलग संदर्भ, अलग-अलग चुनौतियाँ	01	
			राजनीतिक सुधारों पर विचार लोकतंत्र की पुनर्परिभाषा	01 1	
	तीसरा				
			पुनरावृत्ति	1	
March		अध्याय प्रथम से सप्तम तक	पुनरावृत्ति	7	